

内阁改组后第四代部长人数过半 ● 三资深部长卸任 ● 19内阁部长第四代占11位 ● 女部长增至三位

林心惠

联合早报, 2018年4月25日

李显龙总理对内阁进行本届政府至今最大规模的职务调整，三名从政逾20年的资深部长林勋强、林瑞生和雅国将卸下部长职务退居后座议员，多名第四代领导班子成员则被赋予更多的重要领导工作。

随着新任命下月生效，内阁部长平均年龄从目前的56岁稍微降低至55岁。第四代领导班子成员掌管大部分政府部门，在19个内阁部长中占了11个，人数首次过半，显示李总理近年来积极推动的领导班子稳定过渡，已进入以新一代领导团队为主的阶段。

李总理此次没有委任新副总理人选，普遍被视为总理接班人选“领跑者”的王瑞杰、陈振声和王乙康三人之中尚无人出线，谁将成为我国第四任总理继续是本地政坛近年来最关注的课题。李总理今年初曾表示，接班人选估计不会在六到九个月内确定下来，国人还需等上一段时间。

受访政治观察家说，全国职工总会秘书长陈振声回归政府中枢，出任贸工部长，同时主管公共服务署和人民协会，具有明显的优势。

李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠博士指出，出任贸工部长对已经熟悉国防、社会和工运课题的陈振声而言是非常有利的，“熟悉经济事务是我国总理的必要条件。如今陈振声出任贸工部长，显示他处于角逐总理职务的有利位置。”

财政部长王瑞杰将留守该部门，同时继续领导未来经济理事会推动经济转型，并接手管理国立研究基金。教育部长（学校）黄志明加入职总后，教育部回到一位部长领导的形式，由王乙康全权主掌。

李总理昨天在面簿上撰文指出，几年后的政治领导交接正在顺利进行，除交通部、卫生部、国防部、内政部和律政部五个部门外，其余皆由较年轻的部长掌舵。

他说，此次内阁改组安排多名年轻部长负责两个政府部门和其他额外事务，目的是让他们有更多历练。“我吁请新加坡人继续支持我们，与我和我的团队一起带领新加坡向前迈进。”

李总理也感谢人力部长林瑞生、贸工部长（贸易）林勋强和通讯及新闻部长雅国博士多年来作出的贡献。

共有三名担任政治职务者在此次内阁改组中获擢升。律政部兼财政部高级政务部长英兰妮将成为本届内阁继傅海燕和杨莉明之后的第三名女性部长，担任总理公署部长兼财政部及教育部第二部长。两名政务次长马炎庆和安宁阿敏则获擢升为高级政务次长。

四后座议员被委政治职位

四名后座议员也被委以重任。马林百列集选区议员、高级律师唐振辉将从7月1日起出任律政部兼卫生部高级政务部长，白沙一榜鹅集选区议员、通商中国总裁孙雪玲也受委为内政部兼国家

发展部高级政务次长。通商中国历任总裁陈振泉、杨莉明和刘燕玲都在这个岗位上服务约两年后受委担任政治职务，孙雪玲此次受委进一步巩固了通商中国总裁职位用于培养新政治领导人的惯例。蔡厝港集选区议员扎吉哈和裕廊集选区议员陈有明医生则分别受委为政务部长和高级政务次长。

三名高级政务部长许宝琨、徐芳达和普杰立则在这次改组中，受委负责重要工作。

许宝琨将卸下国家发展部职务，继续担任贸工部高级政务部长，他前天也获选为职总副秘书长，接下来将结合贸工部的经验，帮助工运落实产业转型蓝图下制定的计划。

徐芳达将转任贸工部兼教育部高级政务部长，普杰立则保留通讯及新闻部职务，兼任交通部高级政务部长，同时接替雅国管理网络安全和政府科技局工作。

研究本地政治的南洋理工大学社会科学学院助理教授胡君杰指出，贸工部、教育部和交通部都是非常重要的政府部门，负责更高强度的工作显示他们是栽培对象，相信在积累更多经验后将升任部长。

其他内阁人事变动包括：贸工部长（工业）易华仁出任通讯及新闻部长，并继续在贸工部负责贸易关系，预料不久后正式成为职总秘书长的黄志明转任总理公署部长。杨莉明则接替林瑞生成为人力部长，她将卸下总理公署部长职务，继续担任内政部第二部长。

“年轻的部长将逐步担负起更多治理国家的责任。经过这轮改组，除了交通部、卫生部、国防部、内政部和律政部，其他三分之二的政府部门将由这些年轻部长掌管。几年后的政治领导交接正在顺利进行。”——李总理